

Effective Ways of Accounting Informatization Construction in Public Institutions

Muyan Zhang

Weifang Special Equipment Inspection And Research Institute, Weifang, Shandong, 261000, China

Abstract

This paper aims to analyze the problems existing in the construction of accounting informatization in public institutions, and focus on the effective path of accounting informatization construction in public institutions from four aspects: a comprehensive understanding of accounting informatization, improving relevant supporting facilities, gradually improving management mechanism and ensuring system security performance.

Keywords

public institutions; accounting informatization; safety; management mechanism

事业单位会计信息化建设的有效途径

张牟砚

潍坊市特种设备检验研究院, 中国·山东 潍坊 261000

摘要

论文旨在分析事业单位会计信息化建设存在的问题, 并从全面认识会计信息化、健全相关配套设施、逐步完善管理机制、保证系统安全性能等四个方面, 重点探讨事业单位会计信息化建设的有效路径。

关键词

事业单位; 会计信息化; 安全性; 管理机制

1 引言

事业单位以为广大人民群众提供非营利性公共服务为已任, 而新政府会计制度的发行, 在事业单位内部掀起了财会管理的新浪潮, 需要事业单位对现有的会计核算模式加以创新优化, 融入现代信息技术, 实现自身的转型升级, 借助会计信息化建设工作开展, 促使事业单位会计工作朝着管理化、现代化、信息化的方向发展。因此, 在此种背景下, 对于事业单位而言, 如何有效建设会计信息化, 则成为其当前研究关注的重点。

2 事业单位会计信息化建设存在的问题分析

2.1 认识了解不全面

现阶段, 深入事业单位实际当中可以发现, 信息技术已经基本上应用于会计活动当中, 一定程度上提高了事业单位会计工作效率。但是, 对于部分事业单位而言, 在会计信息化建设管理方面, 尚未形成全面化、科学化、规范化的模式体系。探究其中的主要成因为, 部分从事会计工作的人员, 并没有对会计信息化做出全面透彻的理解认识,

认为会计信息化无非就是用计算机整合汇总会计数据。同时, 个别领导者不够重视会计信息化, 会应用此前传统模式, 开展会计工作, 并且在事业单位发展规划方面, 没有将会计信息化建设纳入其中, 这就在一定程度上延缓会计信息化建设进程, 不利于事业单位的可持续发展^[1]。

2.2 配套设施不健全

当前, 对于部分事业单位而言, 在会计信息化建设方面, 存在配套设施不健全的问题, 不仅表现为硬件不完善, 也表面为软件配套不健全。从整体上来说, 会计信息化建设需要事业单位投入相应的人力、财力、物力。但是, 部分事业单位为了缩减成本开支, 所引进的计算机系统、购置的现代化硬件设施, 并没有真正符合会计信息化建设的实际需求, 部分功能无法得到充分发挥。在与外界沟通时, 无法确保各项信息处于快速传递和实时共享的状态。

2.3 管理机制不完善

会计信息化建设工作具备系统性、长期性、全局性的多重特征, 对于事业单位而言, 如果仅依赖大数据、互联网等现代科学技术, 则无法获得理想的效果, 这就需要借助完善管理机制的构建, 进一步巩固会计信息化建设工作成果。但是, 就当前事业单位会计信息化建设的实际情况来看, 在管理机制方面, 存在不完善的问题。部分事业单位没有明确划分相关人员工作职责, 于是在具体环节中则

【作者简介】张牟砚(1993-), 女, 中国山东潍坊人, 本科, 会计师, 从事事业单位会计研究。

无法确保职责处于全面落实到位的状态,不可避免地会阻碍会计活动的顺利实施。

2.4 系统安全性不高

在信息化时代环境之下,会计信息化工作的开展是建立在计算机硬件载体的基础之上,相关的财会数据也会存储在计算机当中,而做好数据备份、密码保护工作,则可以在一定程度上控制信息丢失风险。可是,现阶段部分事业单位会计信息化建设却面临系统安全性不高的问题。具体而言,绝大多数事业单位购置的硬件设备为普通计算机,在公共网络中,安全等级处于相对较低的状态,加之会计信息备份磁盘的欠缺,更是无法保证会计信息的存储安全性。此外,事业单位所购置的会计信息化软件,以密码授权分工为主要运作模式,操作人员只要输出账号、密码,即可获取使用会计信息。个别不法分子,则会通过这一系统漏洞,非法窃取、违规使用会计信息^[2]。

3 事业单位会计信息化建设的有效路径探讨

3.1 全面认识会计信息化

在事业单位内部,若想有序推进并规范建设会计信息化,首先要从思想观念层面予以转变,全面认识会计信息化,明确会计信息化建设的优势,深化对会计信息化建设重要性的理解。对此,事业单位领导者要率先垂范,提高自身对会计信息化建设的重视,将其上升到单位战略规划层面,融入内部管理工作当中,意识到会计信息化建设对会计工作效率提升、优化单位业务流程所产生的积极影响。也就是说,会计信息化要渗透在事业单位日常业务活动的各个环节当中,借助两者的融会贯通,确保所提供的会计数据更为可靠真实,以便为事业单位规划发展方案的制定提供决策依据。

3.2 健全相关配套设施

通过前文分析可知,事业单位在会计信息化建设方面面临配套设施不健全的问题。因此,对于事业单位而言,若想加快会计信息化建设进程,则需要对现有的配套设施加以完善,从软件和硬件两个方面入手,为会计信息化工作的有序开展提供强有力的资源支持。对此,事业单位要秉持实事求是的基本原则,结合自身实际情况,做好需求分析工作,设置专项资金,用于购置引入会计信息化的软硬件设施设备。需要说明的是,事业单位资金以国家拨付为主。于是,事业单位要建立完整的支付系统,一是囊括国库集中支付软件,二是融入事业单位财务软件,确保两者处于紧密联系的状态。借助这一系统的构建,可帮助事业单位更为全面、透彻地了解会计信息化建设的基本情况,为监管工作的顺利开展创造有利条件。此外,事业单位要加强会计信息化专业人才培养,对现有人员进行进修培训,引入精通信息技术、会计信息化的财会专业人才,优化队伍结构,促使事业单位会计信息化建设朝着专业性的方向发展^[3]。

3.3 逐步完善管理机制

事业单位要在重视会计信息化建设的基础上,以会计

信息化建设为核心内容,逐步完善与之有关的管理机制。对此,事业单位要深入自身的实际情况,科学划分并明确说明财会人员工作职责,引导财会人员全面了解自身的工作范畴,有效约束财会人员工作行为,严格按照规章制度、操作流程开展会计信息化工作。通过这样的方式,可细化会计信息化工作职责,极大程度上提高了会计信息的管理水平,对会计信息真实性和可靠性的保证具有至关重要的现实意义。事业单位在规范会计人员行为的同时,也需要为其提供相应的权限,实现分工明确与互相监管之间的深度融合。如果会计信息化运作中某个流程出现问题,则可以确定相关责任人,使得会计工作效率得到进一步提升,有效增强了内部管控的规范性和专业性含量。

3.4 保证系统安全性能

对于事业单位而言,会计信息对其可持续发展将会产生深远影响。如果会计信息被一些别有用心的人非法利用、篡改,则会产生极为不利的后果。因此,事业单位在会计信息化建设时要增强安全管理意识,时刻保证会计信息化系统的安全性能。

一方面,事业单位在硬件设施设备采购时,应选择性能较高的计算机设备,将其作为信息化终端,严格按照流程及要求进行操作,增设存储会计信息的专门磁盘,安装防火墙,构建专用安全网络,确保会计信息化系统的运作处于安全稳定的状态。

另一方面,事业单位在购买会计信息化软件时,要综合评估合作软件单位的资质,告知其自身的个性化需求,确保所采购的软件可满足事业单位的实际诉求。同时,以授权分工的方式处理财务密码,增加指纹识别、面部识别等人体特征授权,降低会计信息化系统安全风险。

4 结语

综上所述,在政府新会计制度施行的大环境之下,事业单位要紧跟国家政策改革步伐,重视大数据技术、现代化信息技术的应用,以提高会计工作效率为导向,做好会计信息化建设工作。当前,通过分析可知,虽然事业单位已经在内部着手并开展会计信息化建设,但是其中依旧存在一定的不足之处。因此,对于事业单位而言,要在全面认识会计信息化的前提下,借助健全相关配套设施、逐步完善管理机制、保证系统安全性能等策略的实施,加快会计信息化建设进程,使得事业单位在财务管理方面的效率水平得到进一步提升。

参考文献

- [1] 符锐.新政府会计制度下事业单位财务信息化的应用浅析[J].投资与创业,2021,32(17):107-109.
- [2] 王磊.行政事业单位会计信息化建设研究[J].财富生活,2021(16):141-142.
- [3] 肖庆珊.论行政事业单位加强会计信息化建设的必要性[J].财会学习,2021(18):82-83.